

大旱之下

40天没见到一只小龙虾

去年此时5毛一斤都没人要,今年鄱阳湖大旱小龙虾减产

本报特派记者 刘志浩 5月28日发自南昌

去年鄱阳湖畔南矶乡小龙虾5毛钱一斤都没人要,看见“商机”的山东济宁人吴彦玉投资百余万,准备大干一场。没想到,一场干旱让工人们连续40天没有见到一只虾,纷纷要求结算工资回家。

签了10年合作合同的吴彦玉,第一年就如此不顺,让他彻底慌了手脚。

加工厂一再推迟开工

28日中午,在吴彦玉的小龙虾加工厂,数十名满腹怨言的剥虾工正在和老板理论。

“明明说好5月1日开工,结果老板推到5月16日,16日还不开工,又推到28日……”女工张贵凤大声告诉记者。

这些工人大部分来自枣庄和微山。他们远赴江西的唯一目的是“剥虾挣钱”。但从4月19日进厂开始,在长达40天的时间里,他们连一只小龙虾都没见到。

“白白耽误了40天。”有工人抱怨道。工人们要求老板吴彦玉结算工钱,并包车将他们送回老家。

“投百余万没捞着一分钱”

眼下,正是小龙虾大量上市的季节。但吴彦玉开在鄱阳湖边的小龙虾加工厂为何没有一只虾?

“不是我不进货,是没有货啊!”吴彦玉的抱怨并不比工人少,“投了百余万进去,没捞着一分钱,我找谁评理去?”

“没有货”的最直接原因是“太旱,湖里没水”。

吴彦玉告诉记者,近几年南矶乡附近小龙虾很好收,“去年价格最低时,5毛钱一斤都没人要,很多都白白烂掉了。”

吴彦玉说,看好这里的行情后,他今年与当地一家厂子合作,签下了10年合同。“第一年就碰上这种情况,你说我该怎么办?”

据了解,鄱阳湖畔,受影响的不仅是吴彦玉的小龙虾加工厂。“我的厂子里好几百名工人都回家等消息去了。”一位当地的贩虾人对记者说,“今年天旱行情不好。”

“就赌这一把,要是到端午节还不下雨,我就不再强留他们。”吴

彦玉狠狠地说道。

一位当地渔民表示,“往年这时候,我们都去湖里捞小龙虾,多的时候一天能捞到千把斤,少的也有百十斤。”

在“草海”里找寻近一个小时后,记者才找到一只干得发白的小龙虾。

“我从小到大还没见湖这么干过。”在南矶乡红卫村,60多岁的万军科老人告诉记者。

“天旱,今年没去湖里捞过一次小龙虾。”红卫村一名叫邹荷仙的渔民如是说。这意味着他们家失去了最重要的收入来源。

洞庭湖变“草原”

据新华社长沙5月28日电

2011年1月以来,中国第二大淡水湖洞庭湖区累计降水比历年同期偏少五至六成,通过气象遥感卫星监测到5月17日洞庭湖水体面积仅为382平方公里,5月21日到24日出现了一段降水量过程,加之三峡水库放水的作用显现,5月27日,通过卫星遥感监测到洞庭湖水体面积增加到577平方公里,但水面积仍处于低值范围。洞庭湖腹地昔日一望无际水域的地方,现在却变成了一片辽阔的绿色草地,犹如南方的“呼伦贝尔草原”。

湖南省气象科学研究所研究专家韩沁哲介绍,2010年5月24日洞庭湖水体面积为1649平方公里,今年水面大面积减少。经长年卫星遥感监测,洞庭湖区5月同期水面平均值为900平方公里,冬天枯水期平均为500多平方公里。

湖南湘西州

125条溪河断流

158座水库干涸

据新华社长沙5月28日电

记者28日从湖南湘西土家族苗族自治州防汛办获悉,受降雨严重偏少和抗旱用水增加影响,全州旱情非常严峻,各河流水位普遍较低,部分站最低水位接近历史最低,现有125条溪河断流,158座水库干涸,还有相当一部分水库山塘处或接近死水位。

三峡水库累计补水约190亿立方米

据新华社宜昌5月28日电

记者28日从三峡水利枢纽梯级调度通信中心获悉,今年以来,三峡水库已累计为下游补水约190亿立方米。尤其是自5月7日启动抗旱调度以来,水库持续加大下泄支持长江中下游抗旱,湖南城陵矶、湖北汉口、江西九江等水文观测站点水位因此上涨2米左右。

5月28日18时,长江上游每秒来水流量约为0.8万立方米,三峡水库每秒约下泄1.2万立方米。因“入不敷出”,水库水位降至150.9米,较年初最高水位下降了约24米。



当地渔民邹荷仙在织渔网,希望早日能打到鱼虾。 本报特派记者 刘志浩 摄

我国东南西北多省均现旱情

中央财政近期将再下达一批特大抗旱经费

本报讯 国家防讯抗旱总指挥部办公室最新统计显示,湖北、湖南、甘肃、黑龙江、内蒙古、吉林、江西、云南等省份均有旱情。长江中下游地区湖北、湖南、江西、安徽、江苏5省旱情较严重。主要原因是降雨严重偏少,江河来水不足,水位持续偏低。

国家防总办公室副主任张旭透露,面对严峻的抗旱形势,国家防总、水利部采取了一系列抗旱措施。今年以来中央财政先后下达抗旱补助资金达19.6亿元。

国家防总、水利部将继续密切关注旱情发展变化,重点做好八个方面工作。其中包括:继续做好三峡水库等水利水电工程调度,统筹兼顾防汛、抗旱、发电和航运等多方需求,进一步完善和细化三峡水库水量调度方案;

全力组织送水保人饮,必要时组织动员机关、企业、解放军、武警部队等为群众送水;近期中央财政将再下达一批特大抗旱经费支持重旱省区抗旱工作,并将根据地方抗旱需求加大中央抗旱物资的调拨力度。(钟欣)

17个大樱桃采摘园等你来

第五届烟台大樱桃节开幕,持续到6月26日

本报烟台5月28日讯(记者李娜 通讯员 刘振华 蒋伟)28日,第五届中国烟台大樱桃节暨福山栽培大樱桃140周年庆典开幕式在烟台福山区举行。本届大樱桃节将持续到6月26日,游客可以前往黑石、台上等17个园区采摘大樱桃。

本届大樱桃节是由烟台福山区人民政府、烟台市农业局、烟台市旅游局主办,烟台万科房地产开发有限公司协办,以“红色经典·红

色硕果”为主题,深入挖掘“中国大樱桃之乡”、“中国鲁菜之乡”和“中国书法之乡”文化底蕴,实现大樱桃产业与农业文化共同提升的双赢效果。

6月份正是大樱桃集中成熟期,游客可以在采摘节期间前往采摘园游玩,亲自采摘大樱桃。今年采摘园的数量增加到了17个。

目前,烟台福山区大樱桃种植面积突破10万亩,栽培品种70余

个,年产量3万多吨,年收入近4亿元,是全国种植面积最大、产量最高、品质最优的大樱桃标准化生产示范区,先后被授予“中国大樱桃之乡”、“中国优质大樱桃基地重点区”和“国家级大樱桃标准化示范区”,并成功获得国家农产品地理标志登记。

福山大樱桃在全国20多个大中城市销售,并远销到新加坡、马来西亚、韩国等十多个国家和地区。



村民在讲述一棵110多年的大樱桃树的历史。 赵金阳 摄

110多岁大樱桃树结硕果

“小时候,爷爷带我吃过这棵树上的大樱桃,现在它还能开花结果。”80岁的王治斌老人说的大樱桃树,是烟台目前发现的最古老的大樱桃树。28日,记者来到福山区门楼镇绍瑞口村,见到了这棵“百岁”大樱桃树。

大樱桃树的部分树干已经干枯,敲打时会发出“咚咚”的声音,但仍挂满了樱桃。专家推算,这棵大樱桃树已经有110年以上的历史了。